Le grand large
et le passage des meéridiens
TI 59 et FX 702 P

En navigation hauturiére,
il ne suffit pas

de connaitre

le port de départ

et le port d'arrivée

pour avoir

une idée précise

de la route qui les relient
et de sa longueur...

B Pour se rendre d'un point & un
autre, on peut procéder de plusieurs
fagons :

+« on peut tout d'abord passer
n'importe ol ;

= on peut suivre la route « droite »
ou orthodromie (1) ;

» on peut suivre la route oblique ou
loxodrormie.

Nous n’étudierons pas le premier
cas bien gu’il soit le plus fréquent.
L'orthodromie est, sur la sphére
terrastre, le grand cercle constitué

f1) La terre dtant ronde, certe route ne suit
pas vraiment une figne droite...

par l'intersection de la sphére avec
le plan passant par le centre de la
Terre et les deux points de départ et
d'arrivée, C'est la route la plus
courte, Passez a droite, passez &
gauche et vous allongerez le par-
COurs.

Hélas, cette route coupe tous les
méridiens sous des angles diffé-
rents, ce qui la rend dans la pratique
presque impossible & suivre. Bien
avant l'invention de la boussole, on
avait déja 'habitude de naviguer a
angle constant. Il suffisait de con-
server la méme orientation par rap-
port & un astre, ou méme seulement
par rapport a8 un point suffisamment
éloignéd. On ne fait d'ailleurs pas
autre chose quand on « s'oriente »
dans la campagne.

L'apparition de la boussole a
obligé les navigateurs a choisir des
routes qui faisaient un angle cons-
tant par rapport aux meéridiens que
cet instrument semblait matérialiser.
On appelle loxodromie cette courbe
qui coupe tous les méridiens sous le
méme angle. Elle s'enroule autour
des pdles sans jamais les rejoindre,
ce qui la rend inutilisable dans ces

régions. Mais peu importe : nous
n‘avons pas l'intention de naviguer
prés des poles...

Sur des trajets inférieurs 3 500
milles nautiques, elle différe peu, en
fongueur, de |'orthodromie, du
moins sous nos latitudes. Méme
remarque d'ailleurs lorsque le par-
cours est sensiblement paralléle a
I'équateur. C'est ainsi qu'un bateau
qui se rend de Portsmouth (50°47
de latitude Nord, 1°06" de longitude
Quest) 4 Port Stanley (51°40° de
latitude Nord et 57°52" de longitude
Ouest) parcours 6 787,8 milles il
suit exactement |‘orthodromie, et
6 B03,4 milles s'il suit exactement la
loxodromie : la différence est d'a
peine 16 milles.

On comprend que la loxadromie
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Calcul de loxodromie sur T1 59
Auteur Lucien Strebler
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Les différentes étiquettes
utilisées par le programme
de TI 539 et leurs numéros
de pas.

soit la route la plus couramment
empruntée : non seulement elle per-
met de naviguer & angle constant,
mais en plus, depuis le XVI¢, on dis-
pose de cartes ol elle est représen-
tée par une droite, les différentes
latitudes y &tant figurées sous forme
de droites paralleles (projection de
Mercator, du nom de son
invanteur).

Avec un tel systéme, il suffit pour
connaitre I'angle de route de joindre
le point de départ et le point d'arri-
vée par une droite et de lire I'angle
sur n'importe quel méridien. En con-
trepartie la mesure des distances
devient trés délicate, car la carte de
Mercator est 3 échelle variable et
croissante vers les pdles. On ne peut
faire qu'une mesure moyenne et
approximative en utilisant comme
unité de longueur la minute de lati-
tude qui figure au niveau de la lati-
tude moyenne du parcours. Du coté
le plus au Sud de la route cette
unité est trop grande. Du cdté le
plus au MNord, elle est trop petite.
Impossible de graduer la route avec
précision,

De plus, et surtout, ces cartes
n'étant pas juxtaposables, comment
tracer la route si le point de départ
et le point d'arrivée ne sont pas sur
la méme carte ? Il faut en fait avoir
recours 4 des calculs passablement
laborieux... que les ordinateurs de
poche font trés bien & notre place !

Le grand large
et le passage
des méridiens

Les deux programmes qui accom-
pagnent cet article, |'un pour TI 59
et l'autre pour FX-702 P, n‘ont pas
ete congus pour résoudre les rela-
tions mathématiques a leurs limites
(tangentes infinies, division par zéro,
etc.] ; ces problémes ne correspon-
dent a rien de concret. C'est pour-
guoi si vous voulez aller de votre
position & un point de méme lati-
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A vos risques et périls

Comme pour tous les logiclels sus-
ceptibles d'étre appliqués & des situa-
tions sériguses, les programmes pré-
sentés icl devront &tre entidrement tes-
tés avant d'étre utilisés autrement que
dans le cadre d'une simulation. Le
lecteur wérifiera donc que les résultats
fournis par ces programmes sont tou-
jours exacts avant de les employer
pour piloter une embarcation réelle.

1 NDLR

tude, la machine ne vous dira pas
que votre route est 90° : on sup-
pose gue vous le savez...

Malgré tout, pour ceux qui veu-
lent tout essayer et sa retrouvent
devant un affichage clignotant ou
un message d'erreur, le reméde est
simple : ils devront modifier leur lati-
tude d'un dizitme de seconde
(3 métres !) et la machine, satisfaite,
leur répondra.

Une remarque qui a son impaor-
tance : pour plus de commodita, les
longitudes sont comptées positive-
ment wvers |'Est contrairement a
I'usage international. Cela n'empé-
che évidemment pas d'aller &
I"Ouest ; il suffit de compter négati-
vement les longitudes Quast,

Pour la TI59 comme pour le
702 P, tous les angles seront entrés
sous le format DD.MMSS ; autre-
ment dit 41°36" sera frappé au cla-
vier 41.36. Avec la TI 59, on entre
les données comme suit
= gn A {touche-utilisateur A), la lati-
tude du point de départ ;
sen B, la longitude du méme
point ;

e en D, la latitude du point d'arri-
vée ;
# en E, la longitude du méme point.

Une pression sur la touche C
déclenche alors le caleul et |'affi-
chage de la route vraie exprimée en
degrés. La touche C' (2nd C) donne
accés quant & elle a la distance loxo-
dromique.

D'autre part, en introduisant une
latitude en A’, on obtient la longi-
tude correspondante sur la route, et
inversement, si l'on introduit une



longitude en E’, la machine affiche
la latitude correspondante.

A titre d'exemple, nous avons
choisi une traversée reliant La
Chiappa {41%36" de latitude Nord et
9°21" de longitude Est) & Marina di
Capri (40733’ de latitude Nord et
14°14" de longitude Est). L'encadré
ci-dessous récapitule les opérations
4 effectuer pour cette course si l'on
utilise le programme de Tl 59.

Avec le 702 P, Basic aidant, le
programme &st beaucoup plus con-
versationnel : on doit simplement

Utilisation du programma

sur Tl 59

Latitude de départ 41.36 A
Longitude de départ : 921 B
Latitude d'arrivée : 40.33 D
Longitude d'arrivée : 14.14 E
» Route vraie : touche C ; affichage
106.9

s Distance loxodromigue @ touche

2nd C ; affichage 228,7 milles nauti-
ques.

» Pour obtenir la longitude corres-
pondant au point de la route dont la
latitude est 41°30° Nord, introduire
41.30 et presser 2nd A : affichage de
9.4908, soit 9°49°06" Est.

* Pour obtenir la latitude correspon-
dant au point de la route dont Ia lon-
gitude est 10°40, introduire 10.40
puis presser 2nd E: affichage de

41,1907, soit 41°19'07" Nord.,

Le grand large
et le passage

des meridiens

répondre aux questions que pose le
micropache et I'on obtient en retour
la route et la distance en un seul
affichage. Si I'on appuie ensuite sur
CONT, [l'ordinateur demande
« LAT ? » et & chaque fois que I'on
indique une latitude, il répond par la
longitude du point sur la route.

Si l'on répond par un zéro, le
702 P interpréte ce zéro comme une
demande de changement de pro-
gramme ; 'affichage demande alors
@ LONG ? ». Il suffit d&s lors de lui
indiguer une longitude pour obtenir
en réponse la latitude correspon-
dante, et ainsi de suite jusqu'a ce
que l'on réponde par un zéro,

auquel
séquence précédente.

cas on retourne a la

Si d'aventure vous tenez absolu-
ment a savoir & quelle longitude
votre route coupe l'équateur ou 3
quelle latitude elle coupe le méridien
de Greenwich, il vous faudra ruser.
Au lieu dindiquer zéro (ce qui
entrainerait un changement de pro-
gramme), introduisez 00001, c'est-
A-dire un dizisame de seconde, et
vous obtiendrez la réponse avec une
erreur de 3 métres. Jespére que
votre bateau est plus long que cette
« erreur » !

U Lucien Strebler



